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1. Asagida bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunan bazi organel ve yapilar harflerle gosterilmistir. Her iki hiicrede ortak

© FEN BiLIMLERI

ve farkli organeller bulunur. Hucrelerin birbirinden farkl oldugunun anlasiimasi icin farkli yapisal ézellikleri ile bir-
likte organel cesitleri arasindaki farkliliklara da bakilabilir.

o
Hayvan Hiicresi Bitki Hiicresi

Bitki ve hayvan hiicrelerinin benzerlik ve farkliliklari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) M ve N ile gosterilen yapilar tim canli bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunur.

B) K ile gésterilen yapi hiicrenin ydnetim merkezi olup tim olgunlasmis hiicrelerde bulunur.

C) L ile gosterilen yapi tim canl hiicrelerde bulunur ve fotosentez ile besin Uretilmesini saglar.
)

D) O ile gosterilen yapi yalnizca gelismis bitki hiicrelerinde bulunur ve hiicreye sekil verir.

2. Mayoz bélinmenin ilk asamasinda disi ve erkek bireylerden gelen homolog kromozomlar boyuna béliinerek kro-
matitleri olustururlar. 1 kromozom 2 kromatit, 2 kromozom da 4 kromatit olusturur. Homolog kromozomlarin olus-
turdugu kromatitlerden karsihkli gelenler yani kardes olmayanlar birbiri Uzerine sarmal yaparak kivrilir. Kivrilan
kromatitlerden kopan pargalar yer degistirir. Bu olaya parca degisimi denir.

Asagida verilen sekilde parca degisimi olayi gosterilmigtir.

A A aa
BB b
ccC cc

Buna gore parca degisimi olayi ile ilgili olarak asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Mayoz sonucu olusan Ureme hiicrelerinin genetik yapilarinin farkli olmasini saglar.

B)

C) Canlilarin cinsiyet 6zelliklerinin kazaniimasini saglar.
D)

Canlilarin farkli kahtsal ézellikler kazanmasini saglar.

Tur ici kalitsal gesitlilik saglar.
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3. Ozdes cisimler, farkl sekilli yoriingelerin uc kisimlarindan serbest birakiliyor.

1. konum 2. konum

1. konum

2. konum

5h

K Diizenegi L Diizenegi

1. konum 1. konum

2. konum

M Diizenegi N Diizenegi
Cisimlerin yorlingelerdeki hareketleri ile ilgili su bilgiler veriliyor:
+  Kyérangesindeki cisim birakildigi yikseklige tekrar ¢ikabiliyor.
+ L yéringesindeki cisim birakildigi yikseklige tekrar ¢ikabiliyor.
* M ydrungesindeki cisim aradaki bir noktada duruyor.
+ N ydrungesindeki cisim u¢ kisimda duruyor.

Cisimlerin yoériingelerinde harekete basladiklari 1. konumlarina ve hareketlerini tamamladiklari 2. konumlarina ait
kinetik ve ¢cekim potansiyel enerjilerini gésteren grafikler cizilecektir.

Buna gore cisimlerin enerji dénistimleri ile ilgili olarak gizilen asagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?

A)  Enerji [ Kinetik enerji Eneriji [ Kinetik enerji Eneriji [ Kinetik enerji Eneriji [ Kinetik enerji
[ M Potansiyel eneriji [ M Potansiyel eneriji l M Potansiyel enerji l M Potansiyel enerji
F— Konum S Konum Konum P Konum
K Dizenegi L Dizenegi M Duzenegl N Diizenegi
B)  Ener W Kinetik eneriji Enerji W Kinetik eneriji Eneriji W Kinetik eneriji Enerji m Kinetik eneriji
l M Potansiyel enerji [ M Potansiyel enerji [ M Potansiyel enetji [ M Potansiyel enerji
F— Konum r— Konum Konum F— Konum
K Dizenegi L Dizenegi M Duzenegl N Diizenegi
C) Enerji W Kinetik eneriji Eneriji W Kinetik eneriji Eneriji W Kinetik eneriji Eneriji m Kinetik eneriji
[ M Potansiyel eneriji [ M Potansiyel eneriji [ M Potansiyel enetji [ M Potansiyel enerji
12 Konum 12 Konum Konum r— Konum
K Dizenegi L Diuzenegi M Duzenegl N Diizenegi
D) Enerii [ Kinetik enerji Enerji [ Kinetik enerji Eneriji [ Kinetik enerji Eneriji [ Kinetik enerji

M Potansiyel eneriji M Potansiyel enerji

M Potansiyel eneriji [ M Potansiyel enerji
Konum Konum
K Diizenegi L Diizenegi M Duzenegl N Diizenegi
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Karacier naklinin ne oldugunu ve nasil gergeklestigini ‘v.ll

bize 6zetler misiniz?

Canli vericiden karaciger nakli, alicinin karacigeri ta- . . e
mamen gikarildiktan hemen sonra canli vericiden alinan karaciger SAGLIK DERGISI
parcasinin aliciya transferidir. Unutmayiniz ki karaciger nakli igin
verici olan kiginin karacigeri, ameliyattan hemen sonra hizla bu-
yumeye baslar ve yaklasik 3 ay sonra ameliyattan énceki eski
blyukligune ulasarak yenilenmis olur. Ayni sekilde karaciger
alicisinin aldigi parca da buytyerek 3 ay i¢inde normal kara-
ciger boyutlarina ulasmaktadir. Karacigerin bir parcasi ba-
gislanmaya karar verildiginde 6ncelikle vericinin saghginin
zarar gérmemesi icin cok ayrintili incelemeler yapilacaktir.

Bu incelemeler sirasinda vericiyi olumsuz etkileyebilecek
en ufak bir siphe duyulursa organ bagisi kabul edilmeye-
cek, durum vericiye ve yakinlarina bildirilecektir.

Karaciger gibi yenilenen ya da yaslanan baska
organlarda da bu tur nakiller olabilir mi?

Bilim adamlari, vicuttaki organlarin yaglanma
surecini aydinlatti. G6z ve beyin disinda kalan tim organlar
kendini yenileyebiliyor. Organlarin kendilerini yenilemelerinin
sebebi, hucrelerin yenilenmesi yani eski hiicrelerin yerini yeni hiic-
relerin almasi olarak aciklaniyor.

Yukaridaki réportajla ilgili olarak;

I.  Bazi hicrelerde bélinme gérilmeyebilir.

Il. Yenilenme ve bliyime olaylar hiicre bélinmesi ile gerceklesir.

Ill. Karacigerin blytyerek kendini tamamlamasi bir Greme olayidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnizl B) Ivell C) llvelll D) I 1lvell

2011 yihinda Rusya’dan firlatilan Rasat uydusu Ulkemizde tasarlanip Uretilen ilk yerli gézlem uydusudur.
Bu uydudan elde edilen gérlntiler sehircilik planlamalarinda, dogal afetlerin etkisinin tespit edilmesinde,
haritacilikta ve gevresel degisimlerin izlenmesinde kullaniimaktadir.

Goktark 2, 18 Aralik 2012'de Cin’den firlatiimis olup Ulkemizin 6zgiin olarak gelistirmis oldugu yilksek
¢6zUnurlikte goéruntuler aktaran ilk gézlem ve kesif uydusudur. Bu uydu Tirk Silahli Kuvvetlerine komsu
Ulkelerle ilgili istihbarat ve cografi veri saglamaktadir.

Gokturk 1, 5 Aralik 2016’da Fransiz Guyanasi’'ndan uzaya firlatilmis olan gézetleme uydusudur. Goktlirk
2 ile birlikte tarim, ormancilik, cevre ve sehircilik alanlarinda yararlaniimaktadir.

Yukarida lGlkemize ait yapay uydulardan bazilari ile ilgili bilgiler verilmigtir.

Verilen bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Haberlesme amagli uydulardan bahsedilmemistir.

B) Ulkemizde uzay teknolojileriyle ilgili galismalar yapilmaktadir.

C) Farkh uydular benzer gérevleri yerine getirebilecek donanimlara sahiptirler.

D) Uydular Dinya yéringesinde surekli Glkemizin Gzerinde bulunarak gézlem yapmaktadir.

GUNAY

YAYINLARI
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Kutle bir cismin degismeyen madde miktari; agirlik ise bir cisme etki eden yer ¢ekimi kuvvetinin élgtisudir. Cismin
deniz seviyesine gbre yuksekligi degistikce agirhgr da degisir.

Bir 6grencinin bulundugu konumlara gére agirlik ve kutle degerlerini gésteren iki grafik asagida verilmis ancak
grafiklerde konumlara gére belirtilen degerlerin kitleye mi, agiriga mi ait olduklari belirtiimemigtir.

X Y
A A

‘ : ‘ — Konum ‘ : : > Konum
| Il 1 IV | Il 11 \Y

Verilen grafiklere gore yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) “X” degeri agirlik, “Y” degeri kitledir. Ogrenci deniz seviyesinden yolculuga baslayip daga tirmanmis ve tekrar
deniz seviyesine inmis olabilir.

B) “X” degeri agirlik, “Y” degeri kiitledir. Ogrenci dagda yolculuguna baslayip deniz seviyesine inmis ve tekrar
daga tirmanmisg olabilir.

C) “X”degeri kiitle, “Y” degeri agirliktir. OFrenci deniz seviyesinden yolculuga baslayip daga tirmanmis ve tekrar
deniz seviyesine inmis olabilir.

D) “X” degeri kiitle, “Y” degeri agirliktir. Ogrenci dagda yolculuguna baslayip deniz seviyesine inmis ve tekrar
daga tirmanmis olabilir.

Bir teneke sivi yagin esit kollu terazi ve dinamometre kullanilarak Dinya’nin K, L, M noktalarinda yapilan élcim
sonuclari asagidaki tabloda gésterilmistir.

Esit Kollu Terazi (kg)

K noktasi 5 50
L noktasi 5 48
M noktasi 5 45

Tablodaki verilere gére asagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle yanhstir?

A) Esit kollu terazi ile gergeklestirilen 6lgim sonuglarina bakildiginda K, L, M noktalarinin Ekvator'a yakin bir
bdlgede yer alan farkl yiksekliklerdeki noktalar oldugu sdylenebilir.

B) Kve L noktalarinda dinamometre ile 6l¢tlen degerlere bakildiginda K noktasinin kutuplara yakin bir bélgedeki,
L noktasinin Ekvator'a yakin bir bélgedeki deniz kiyisi oldugu séylenebilir.

C) L ve M noktalarinda dinamometre ile dlculen degerlere bakildiginda L noktasinin Ekvator'a yakin bir bdlgede-
ki, M noktasinin kutuplara yakin bir bélgedeki deniz kiyisi oldugu sdylenebilir.

D) Kve L noktalarinda dinamometre ile 6lglilen degerlere bakildiginda K noktasinin kutuplara yakin bir bélgedeki
dagin tepesi, L noktasinin Ekvator’a yakin bir bélgedeki deniz kiyisi oldugu séylenebilir.
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Kutle degismeyen madde miktari, agirlik ise maddeye etki eden kutle cekim kuvvetidir.

K cisminin hem Dinya hem de kutlesi Dinya kutlesinden ¢ok daha biyUk olan JUpitere ait dort farkli konumdaki
kitle ve agirhk degerleri asagidaki tablodo gdsterilmistir.

N T T

I 5 49,05
Il 8 48,75
I 5 124,2
\Y 5 123,82

Verilen tablodaki degerlere gére yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) | numarali konum Dlnya’nin Ekvator bélgesi ise Il numarali konum kutup bélgesi olabilir.

B) IV numarali konum Japiter'in kutup bélgesi ise Ill numarali konum Ekvator bdlgesi olabilir.

C) Il numarah konum Jipiter’in kutup bélgesi ise Il numaral konum Dinya’nin Ekvator bélgesi olabilir.

D) I numarali konum Dinya’nin Ekvator bélgesi ise 11l numarali konum Jipiter’in kutup bélgesi olabilir.

Bir cismin kinetik enerjisi kitlesine ve siratine, cekim potansiyel enerjisi ise cismin agirligina ve yerden yuksekli-
gine baghdir. Mekanik enerji, kinetik enerji ve ¢ekim potansiyel enerjinin toplamidir.

Ayni kutleye sahip K, L, M ve N ugaklarinin pistteki ve havadaki durumlari asagida gosterilmistir. K ve L ucaklari
farkli yUksekliklerde ayni siratle uguyorken M ugagi pistte hizlanmakta, N ucagi ise durmaktadir.

Buna gére ucaklarin enerijileri ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Kyve L ugaklarinin kinetik enerjileri esittir.

B) M ve N ucaklarinin ¢cekim potansiyel enerijileri egittir.

C) Siratin kinetik enerjiye etkisini gézlemlemek icin L ve M ugaklarinin mekanik enerijileri karsilastirilabilir.

D) Yuksekligin cekim potansiyel enerjiye etkisini gézlemlemek icin K ve L ugaklarinin mekanik enerijileri karsilas-
tinlabilir.

GUNAY

YAYINLARI



10. Enerji, bir cismin veya sistemin is yapabilme yetenegidir. Bir cismin veya sistemin enerijisi varsa is yapabilir veya

11.

is yapiyorsa mutlaka enerji harciyordur.

is ve enerji iliskisi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Masada duran topu belirli bir yikseklige kaldiran kisi is yapar, enerji harcar ve topun ¢ekim potansiyel enerji
kazanmasini saglar.

B) Cekim potansiyel enerjiye sahip belirli bir yukseklikteki cisim serbest birakildiginda yer ¢ekimi kuvveti is yapar,
cisim kinetik ve ¢cekim potansiyel enerjisi kazanir.

C) Yatay yolda duran araca kuvvet uygulayan fakat hareket ettiremeyen kisi enerji harcar, is yapar ve aracin
kinetik enerji kazanmasini saglar.

D) Yatay dogrultulu yayin ucundaki cisme kuvvet uygulayarak yayi sikistiran kisi is yapar, enerji harcar ve yay
tamamen sikistiginda topun kinetik enerji kazanmasini saglar.

Roller coaster (lunapark treni); ani dénisler yapabilen, dik yamaclara cikabilen, ters gidebilen, ani bir sekilde hiz-
lanip yavaslayabilen bir eglence aracidir.

Bir 6grenci, lunapark treninden ilham alarak asagidaki diizenegi kurmus ve trenini hareket ettirmistir. Ogrencinin
kurdugu duzenekte tren, motor kuvveti sayesinde K—L arasini sabit stratle ¢ikmigtir. Tren, L noktasindan itibaren
motor kuvvetini hi¢ kullanmamis ve L noktasindan serbest birakildiktan sonra T noktasina kadar hi¢ durmamigtir.

Tren T noktasinda sabit duran tahtaya carparak durmustur.
Tahta

Buna gére 6grencinin yaptigi diizenekle ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenebilir? (Surtiinmeler
6nemsenmemektedir.)

A
B

) Trenin K—L arasinda kinetik enerjisi azalmistir.
)

C) Tren R noktasinda en buylk cekim potansiyel enerjiye sahiptir.
)

Trenin M—N arasinda ¢ekim potansiyel enerjisi artmigtir.

D) Trenin M noktasindaki kinetik enerjisi, S noktasindaki kinetik enerjisinden buyuktr.
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I. Hipotez: Bir cismin yerden yUksekligi arttikca ¢cekim potansiyel enerjisi artar.
Il. Hipotez: Bir cismin agirlig arttikca cekim potansiyel enerjisi artar.

Bir 6grenci, cekim potansiyel enerjisinin bagh oldugu faktorleri belirlemek icin yukaridaki hipotezleri kurup bu
hipotezleri dogrulamak icin asagidaki deney diizeneklerini hazirliyor. Her iki dizenekte de cisimleri belirtilen yuk-

sekliklerden birakip kumdaki gémulme miktarlarini élguyor.

] ] ]
| | |
| | |
[} [} [}
Y],Sm YLSm Y],Sm
| | |
| | |
[} [} [}
| | |

)

[}

[}
w1m

[}

]

Kum havuzu Kum havuzu

1. DUzenek 2. DUzenek

Ogrencinin hazirladig diizeneklerle ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) |. hipotezini dogrulamak icin 1. diizenekteki toplarin ylksekliklerini kargilastirmalidir.

B)

C) . hipotezini dogrulamak igin kullanacagdi dizenekte sabit tutulan degisken cismin agirligidir.
)

D

Her iki hipotezde de bagimli degisken cisimlerin kum havuzdaki gémdilme miktarlaridir.

I hipotezini dogrulamak i¢in 2. diizenekteki toplarin kuma gémdilme miktarlarini karsilastirmalidir.

Kromozomlar, tzerinde kalitim birimleri olan genleri tagiyan ve bir ture ait tum saglikli bireylerde ayni sayida
bulunan yapilardir. Canlilarin viicut hiicrelerinde bulunan kromozom sayilari farkli tir canhlarda farklilik gos-
terebilir. Solucanda 2, sirke sineginde 8, kurbagada 26, farede 42, kdpekte 78, ay denizanasinda 44, insanda
46, samur antilobunda 46, Cin muncaginda 46, siyah moli baliginda 46 ve kurtbagri bitkisinde 46 kromozom
bulunur.

Yukarida kromozomlar ve bazi canli tirlerinin viicut hlicrelerine ait kromozom sayilari hakkinda bilgiler verilmigtir.

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Farkli tir canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.

B) Kalitsal bilgileri tagiyan kromozomlar ¢ekirdekte bulunur.

C) Kromozom sayisi canlinin biydkliglne ve gelismisligine bagl degildir.
)

D) Kalitsal 6zellikler kromozomlarda yer alan kalitim birimleri tarafindan belirlenir.

Y GUNAY
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Pinball bir dénem c¢ok oynanan oyunlardan biridir.
Oyundaki cekme kolu asagi dogru cekildiginde metal
top asagi dogru iner ve kol birakildiginda metal top yu-
kari dogru hareket ederek oyunda belirlenmis noktala-
ra carptirihp puan kazanilir.

Dikey bir diizlemde duran oyunun ¢ekme kolu x, y, z
ve t konumlarina kadar cekildiginde asagida belirtilen
durumlar gézleniyor:

Cekme kolu “x” konumuna kadar ¢ekildiginde metal
top “1” numarali konuma kadar ¢ikip tekrar disu-
yor.

Cekme kolu “y” konumuna kadar ¢ekildiginde metal
top “2” numarali konuma kadar ilerleyip dislyor.

Metal top

Cekme kolu “z” konumuna kadar ¢ekildiginde metal
Esnek yay top en Ust noktadaki “3” numarall konuma kadar

ilerleyip diguyor.

Cekme kolu “t” konumuna kadar ¢ekildiginde metal
Cekme kolu top “4” numarali konumdan gecip “5” numarali ko-

numa kadar ilerleyip disuyor.

Buna gére ¢cekme kolunun farkli noktalara kadar cekilip birakilmasi sonucu topun ulastigi konumlarla ilgili
yapilan asagidaki agiklamalardan hangisi dogrudur?

A)

Cekme kolu “t” konumuna kadar ¢ekildiginde yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi en fazladir. Cekme
kolu birakildiginda bu enerji ¢cekim potansiyel enerjiye dénismis ve hareketi boyunca topun ¢cekim potansiyel
enerjisi surekli artmistir.

Z” konumuna kadar cekilip birakildiginda yayda depolanan esneklik potansiyel enerji sayesinde
top ¢ekim potansiyel enerjisi kazanmis ve “3” numarali konumdan sonra kinetik enerji cekim potansiyel ener-

Cekme kolu

jiye déntsmdastdr.

Cekme kolu “y” konumuna kadar cekilip birakildiginda yayda depolanan esneklik potansiyel enerijisi topun
kinetik enerji kazanmasini saglamis ve kinetik enerji de ¢ekim potansiyel enerjiye déntismustir. Yayda depo-

lanan esneklik potansiyel enerjisi az oldugu i¢in top 3 numarali konuma kadar ¢ikamamistir.

Cekme kolu “x” konumuna kadar cekilip birakildiginda yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi ¢cekim
potansiyel enerjiye ddéniismemis ve top “2” numarall konuma kadar ¢ikamamigtir.

Yildizlarin enerjileri tikenmeden énce merkezindeki basing ve sicaklik arttigi icin yildiz sismeye, genislemeye
baslar. Yildizin dis katmanlari uzaya dogru itilir ve ¢capi dncekine goére artar. Yildizlar yagsamlarinin bu son

asamasina geldiklerinde kirmizi renkte goérinir. Bu haldeki blyuk katleli yildizlar....................... , kucuk
katleli yildizlar ................ olarak adlandirihr. Bayuk kutleli yildizlar élimlerinden sonra ................. olustu-
rabilirler.

Yukarida yildizlarin yasam déngustne ait bir metin verilmistir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi metinde bos birakilan béliimlerin herhangi birine getirilemez?

A)

kara delik B) kirmizi stper dev C) kirmizi dev D) beyaz clce
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